

## “到期归还”是惯例

四川省林业和草原局相关负责人介绍，据现行国际法等规定，大熊猫均为中国所有且海外出生种群必须在一定年龄内回国。1984年，我国加入《华盛顿公约》，其关于大熊猫的内容主要有二：全球全面禁止大熊猫赠送；在全球范围内禁止任何形式的大熊猫及制品贸易。据此，大熊猫的“国籍”变动已无可能。也是从那时起，旅居海外的大熊猫和新生大熊猫在一定年龄阶段必须回国已是定式。

新中国成立后，二十多只大熊猫成为“友好使者”，向世界传递中国人民走和平发展之路的意愿。上世纪90年代中后期，为更好保护大熊猫，我国进一步宣布停止商业目的熊猫出租，海外各国仅能在繁殖、保护、研究的前提下向中国租借大熊猫。据不完全统计，目前我国还有66只大熊猫旅居海外。其中，11只大熊猫旅居美国。日本租借的大熊猫数量也比较多，共有9只，“永明”孕育的浜家族是海外最大的大熊猫家族。

大熊猫变为“科研交流大使”后，租借时长受到严格限制，需要与中方签订大熊猫繁殖研究合作协议，一般租借一对健康、有繁殖能力的大熊猫，以10年至15年为周期，到期后可适当续约。如果租借时期熊猫产崽，熊猫宝宝也归中国所有。近期日本、美国、英国等国归还大熊猫，属于协议到期后正常归还。例如“丫丫”2003年抵达美国，2013年续签10年协议，按计划今年回国。“丫丫”如今已进入老年阶段，超过野外大熊猫的预期寿命近10年，现在是落叶归根的时候了。

## 回国的必要性

首先是“相亲”，进而繁育下一代。根据规定，海外新出生的大熊猫要在2到4岁时回国。因为，大熊猫一般在4到6岁就要进入繁殖期。如若留在海外繁育下一代，有可能面临近亲繁殖的风险。而选择在2到4岁回国，可提前适应国内的生活和管理，以更好的状态繁育下一代。从年龄上看，今年2月回国的“香香”已接近6岁，属于“大龄女青年”。“樱浜”和“桃浜”这对双胞胎姐妹，更是已经9岁。

其次是养老。1992年出生在北京动物园的雄性大熊猫“永明”，1994年9月赴日本和歌山县，开展“中日大熊猫国际长期繁育合作计划”。对于平均寿命仅有25岁的大熊猫而言，30岁的“永明”已是高龄。此番回国，就是要在医疗条件相对完善、救治经验相对丰富的四川安享晚年。

## 今年至少9只“国宝”回国

“香香”按计划原定于2020年12月底归还中国，但因疫情延期至今年。与之类似，旅美大熊猫“美香”“添添”和旅英大熊猫“甜甜”“阳光”也将在年内协议到期后返回中国。

还有一部分动物园，此前因为疫情影响，难以保证大熊猫的正常生活提供保障。对于这些需要援助的大熊猫，研究计划会被中止，将大熊猫提前归还中国，绝不让大熊猫受委屈。例如受新冠疫情及伙食供应短缺影响，旅居加拿大卡尔加里动物园的两只大熊猫“大毛”“二顺”于

# 大熊猫为何近期扎堆回国，回国后咋安家？

多数因协议到期正常归还，目前仍有66只『国宝』旅居海外

旅日大熊猫香香、永明、樱浜、桃浜近日陆续回国，健康状况欠佳的旅美大熊猫丫丫也拟定不晚于4月7日回国，除了美国和日本，英国和芬兰也计划归还大熊猫……近期，旅居国外的大熊猫引发海内外华人的高度关注。客居他乡的大熊猫待遇如何？多国扎堆归还大熊猫，是因为养不起“国宝”了吗？我们盘点了现居海外的66只大熊猫，发现这完全是误解。



2月17日，一名观众在日本东京参观“920日香香摄影展”时拍照。新华社发

2020年底提前返回中国。预计今年，至少有9只大熊猫回到祖国的怀抱。

### “吸金兽”也是“招财猫”

对比各国熊猫馆可发现，建设于2003年的孟菲斯动物园熊猫馆，斥巨资1600万美元，占地面积3公顷，无论是建设成本还是空间面积，都名列前茅。近期因健康状况引发关注的旅美大熊猫“丫丫”就居于此。中国动物园协会与孟菲斯动物园沟通表明，“丫丫”的居住场馆和竹子供应没有问题，除皮肤病导致的毛发脱落外，身体状况良好，不存在网传虐待问题。

比利时的天堂动物园为熊猫开辟了4公顷的专属竹林，竹子的品种也经过精挑细选；荷兰欧维汉动物园投资超过700万欧元，准备了总面积9000平方米的豪华熊猫馆。

除了旅居场所“一掷千金”，大熊猫在海外的生活成本也相当高昂，是名副其实的“四脚吸金兽”。海外动物园租到熊猫之后，要承担饲养和运营费用。除生活成本外，外方还需向中国支付租金和保险费用。

为什么各国还愿意租借大熊猫呢？这是因为大熊猫受到全世界的喜爱，圈粉无数，它们为当地动物园创造的人流量和营业收入，能够覆盖昂贵的租借和生活成本。在大熊猫入住动物园的第一年，澳大利亚阿德莱德动物园的访客人数就从一年34.9万人增长到59.5万人；法国博瓦勒动物园每年的游客数则从60万跃升到160万。看来，无论是在哪个国家，大熊猫都是“招财猫”。

### 旅途准备工作要做足

以“香香”为例，回国之前，日本方面先后为“香香”和“永明”举行了盛大的告别仪式。特别是出生在日本东京上野动物园、深受日本民众

喜欢的“香香”，在告别之际更是让日本粉丝依依不舍。

不只是告别仪式，回国之前，日本方面还做了大量的旅途准备工作。日方提前一周准备了回国装运所需的笼子，每天引导“香香”和“永明”进入笼子活动一个小时，以适应旅途中“临时的家”。同时，日方还派出了陪伴“香香”和“永明”多年的饲养员同机出发。特别是“香香”，随行护送“香香”回国的两位饲养员均来自日本东京上野动物园，是陪伴香香长大的“伙伴”。据悉，在登机之前，饲养员特意为“香香”准备了大量的竹子、饭团等食物，以保障运输过程中“香香”的饮食需求。

但是，这些措施还是没能让“香香”拥有美好的旅行。工作人员介绍，首次乘坐飞机的“香香”，在归国途中不断撞击装运它的笼子，明显焦虑不安。与之相反，有着丰富乘机经验且年事已高的“永明”，回国途中显得安静很多。

### 回国后要过这三关

大熊猫回国，并不意味着很快就能参与集体生活、繁衍后代。

它们要过的第一关，是隔离检疫。我国政府规定，任何活体动物入境都要接受一定时间段的隔离检疫。回国当天，“香香”被送往中国大熊猫保护研究中心雅安碧峰峡基地，隔离检疫期为一个月。“永明”与同机抵达的“樱浜”和“桃浜”也被送往成都大熊猫繁育研究基地，接受同等时间的隔离检疫。

隔离检疫期满之后，摆在面前的第二关，则是适应故乡的生活，这其中包括了“饮食关”“语言关”。此前，4只旅日大熊猫皆由日本饲养员照顾。如何接受中方饲养员、听得懂四川方言和接受四川的食物，是远比隔离检疫更为难迈的坎。

根据此前的经验，凡旅居海外

的大熊猫回国，跨过“饮食关”“语言关”，往往需要三四个月时间。不过，记者了解到，为了帮助它们适应在四川老家的生活，日方的饲养员还将在四川陪伴它们一段时间。而四川方面的饲养员也要在这段时间摸清它们的生活习惯，并让它们接受自己的指令。

第三关，是“繁殖关”。除了安享晚年的“永明”，“樱浜”“桃浜”和“香香”都要在老家找到心仪的的对象，并完成繁育下一代的任务。不过，考虑到大熊猫的求偶高峰季一般为3月至5月且发情期仅有5天左右，正处于适应阶段的“樱浜”“桃浜”和“香香”大概率不会在今年完成“终身大事”。

那么，旅居海外的大熊猫一般要多久才能诞下下一代？

根据可查的资料显示，一般旅居海外的大熊猫多会在回国的第三年才会诞生下一代。因此，想要庆祝“樱浜”“桃浜”和“香香”的“喜事”，还要再等一等。

### 大熊猫家族不断壮大

在世界各国人民的关爱以及大熊猫中外科研合作计划的推动下，全世界的熊猫种群得到了更好的保护。

截至2022年底，全球圈养大熊猫种群数量达到673只，较十年前增长近一倍。作为大熊猫主要栖息地的中国，大熊猫野生种群从20世纪80年代的1114只增长到1864只。随着大熊猫国际国内合作交流平台的不断扩大，大熊猫繁殖技术的日益成熟，大熊猫海外家族也“熊”丁兴旺。越来越多的熊猫宝宝出生在海外，目前境外已成活21只大熊猫幼崽。

相信在未来，友善可爱的大熊猫将在更多国家亮相，为推动世界和平发展贡献力量。



美国孟菲斯动物园发布的丫丫最新照片。

### □相关链接

## 北京动物园：已做好准备迎接“丫丫”

由于“丫丫”归属于北京动物园，3月1日，记者联系到了北京动物园，向工作人员了解了“丫丫”的归国日期、饲养照护等最新进展。目前，中方已经发放了进口许可证、检疫许可，确定了检疫场所，并做好了相关准备工作。

北京动物园工作人员告诉记者，为迎接“丫丫”回家，北京动物

园已经做好充足准备工作，其中包括配备了经验丰富的饲养员，并为“丫丫”提前准备食物。针对“丫丫”的皮肤病等其他所需要的治疗，也在动物园的准备范围之内。

此外，“丫丫”回国后将进行检疫隔离。工作人员称在隔离期结束后，“丫丫”会回到北京动物园休养。

本版综合人民网、北京晚报、川观新闻等